

## HACIA LA TIERRA PROMETIDA La imparcialidad de unas elecciones INFORMACION GENERAL

Palmo a palmo hemos venido observando el desenvolvimiento político de España; unas veces, desde nuestro humilde puesto de espectador, y otras, desde la cabina de este periódico. De espectador, vimos un error político: la colaboración socialista; error que no se parece a lo que nuestros adversarios consideran error por esa colaboración. Nuestro concepto era de una apreciación muy diversa. Era con miras a un desenvolvimiento revolucionario. España tenía una gran familia de caciques, de cuervos políticos, que no podía extirparse graciosamente. Estos tenían que clavar sus garras en el cuerpo republicano, como lo hicieron en el monarquico.

Lerroux, más tarde, nos vino a dar la razón a esta táctica. Lerroux dijo en una ocasión que se le puso el veto, "que gobernaran los otros, que se desgastaran los socialistas, que luego le entregarían el Poder a él."

Clara visión política la de don Alejandro. Los cuervos, la familia caciquil que gobernaba de la vieja República. Queríamos nosotros que se desgastaran los republicanos, quienes al verse impotentes para solucionar los problemas fundamentales que azotan a la sociedad, sumarian notablemente la fuerza proletaria. La pujanza socialista se hubiese colocado en primer plano, toda vez que tenía en su haber la herencia de austeridad que legó Pablo Iglesias y las propias esencias de su credo ideológico.

Aquella concepción política, añeja en nosotros desde los días de la famosa "Estacha" de la casa de Eleofredo, donde republicanos, socialistas y neutros nos reuníamos a comer los jueves, en cuyas sobremesas expresamos repetidamente esta concepción, adelantándonos a los acontecimientos, era hija de un punto de vista puramente socialista. En su aspecto doctrinal. Eramos socialistas evolutivos, moderados, ecuanimes y, pudiéramos decir, reglamentistas. Por democracia, todo; por convicción, todo; por cultura, todo...

Nos soñáramos al acabar de redactar este párrafo, este concepto acariciado por nosotros, porque existen muchos camaradas que, conociéndonos, se echarán a reír, no dando crédito a esta táctica evolutiva que sentimos añeja. Sin embargo, es verdad. Está grabado este concepto en nuestra actividad como presidente del Ateneo Popular. Si no fuera por esta forma evolutiva, de pensar, no hubiéramos podido desarrollar la actividad cultural que desplegamos en dicho Centro, ni acometido el intenso trabajo realizado. Eramos presidente del Ateneo Popular, porque desde las clases, desde la biblioteca, desde la tribuna y desde el acondicionamiento del local, pretendíamos HACER LA REVOLUCION, sin recurrir a ese otro medio que, creáse o no, nos repugna. La sangre nos asusta. Si nos obligan, somos capaces de llegar hasta a apurarla en sorbos. Una provocación, basta para llevarlo a cabo.

Apartado lo que, por temperamento revolucionario vive en nosotros, hemos sido pacíficos, enormemente pacíficos. El egoísmo de las gentes, de los patronos; el dolor ajeno, la equivocación de los Gobiernos, la intromisión de una Iglesia industrializada, es lo que nos ha hecho ser más intránsigentes. Salimos del plano cultural del Ateneo

Popular, y nos colocó la vida en otro plano, el de hoy, netamente revolucionario. El desdén a los socialistas; la incompreensión de las derechas, cuando se hallaban en la oposición; la patraña electoral, a fuerza de sostenerla el dinero; la concupiscencia de los políticos más representativos y hasta los más sagrados, nos han hecho caer en este sentido auténticamente revolucionario.

Para nuestra satisfacción; para nuestro descargo en el mañana, hemos escrito en estas columnas advertencias leales a los republicanos, a los socialistas, y anunciamos el momento crítico actual. Anunciamos la revolución hace meses, porque el estado de cosas, de unos y otros, tenía que traer forzosamente la revolución.

La hemos ratificado reiteradamente al disolverse las Cortes Constituyentes. Lo hemos advertido en la campaña electoral. Lo hemos rubricado a la vista del resultado de las elecciones y lo hemos revisado, reafirmándonos en nuestra añeja posición de hace dos años y medio, que vendría la revolución. ¿Cuándo?

La revolución habrá de hacerse, cuándo y cómo convenga a los revolucionarios. El trastocar las cosas, volviendo lo de arriba abajo, e inversamente, no es cuestión bafi. Toda revolución, por estudiada que se haga, ocasiona grandes perturbaciones. Es una convulsión social, que deben atenuarse lo más posible sus efectos, toda vez que son producto del cerebro del hombre.

A esta revolución nos sumamos fervorosamente. Aquíntenos los espíritus, como el nuestro, que, impacientes, anhelan una revolución; pero que, examinada detenidamente, no es una revolución. Es una algarada, que una vez apagadas sus luces, se encienden las de la cárcel, abriendo las puertas del cementerio.

Dejemos a las derechas que nos insulten. Dejemos que, como "La Libertad", nos llame cobardes. Eso quisieran ellos, que perdiéramos la paciencia y saliésemos a "reír" a la calle, y, después de reír, nos marcháramos a casa, previa intervención de los guardias. No. ¡Cál! Eso no será. La revolución empezó el día 20 pasado. Los acontecimientos acaecidos requieren del pueblo, piden del pueblo, quince días de asunto revolucionario. También lo pedimos nosotros. Los mismos acontecimientos políticos que nos hicieron a nosotros evolucionar hacia un extremismo revolucionario, exigirán esa misma revolución. ¿Con derrotas? ¡Pchs! En 1903 tuvo Rusia una revolución sangrienta. Doce años después tuvo su revolución definitiva.

L. MALUMBRES

### elecciones

La responsabilidad que ha de exigirse por los acontecimientos nacionales que necesariamente han de acercarse, requiere la mayor publicidad de documentos que dejan al descubierto las conversaciones sostenidas entre las fuerzas declaradamente abiertas enemigas del régimen y el propio Gobierno con otra cabeza más visible aun que el señor Martínez Barrio, conversaciones estas que entrañan suma gravedad.

El lector, el camarada, el trabajador, hará las deducciones pertinentes a esta lectura. Nuestro comentario se halla prendido en el articulo

### Un documento auténtico

Con unas palabritas al oído del jefe del Gobierno, con el anuncio de una rectificación del ministro de la Gobernación, consideran cancelado el problema gravísimo que plantea la carta del señor Gil Robles a sus correligionarios de Córdoba. No, señores. Como pudieron ver nuestros lectores, por la "rectificación" que del señor Gil Robles publicamos Compromete su texto al Gobierno y a alguien que está, o debe estar, por encima del Gobierno. ¿De dónde nos llega a nosotros la carta? Ya lo dijimos al publicarla: de "El Sur", de Córdoba. Y a este diario, ¿de dónde le llega? Pues le llega, ¡atención!, de "El Defensor de Córdoba", que es el órgano oficial de Acción popular. Y para que el documento fuese bien conocido, lo divulgó "ABC" en su edición de Sevilla. ¿Lo quiere el jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación más autorizado? ¿A qué viene hablar de la versión de "El Socialista"? ¿Y qué bobada es esa de nuestro comentario tenden-

### El texto de la carta que descubre las vergüenzas electorales

"Madrid, 24 de noviembre de 1933  
Señor don Manuel Benito.

Mi querido amigo: "Circunstancias verdaderamente graves de la política nacional me obligan a no salir de Madrid" y a no poder realizar el propósito, que hasta hace una hora tuve, de trasladarme a Córdoba para decir a la asamblea provincial de Acción popular lo que a usted digo en esta carta y que le ruego transmita a esos amigos.

Estoy perfectamente informado por diversos conductos—es claro que también por Medina—de todas las circunstancias y aspectos de la lucha electoral en Córdoba y de todas las consecuencias que han de derivar de cada una de las soluciones que puedan darse al problema que presenta en esa provincia la segunda vuelta.

Consciente, pues, de la responsabilidad de mis palabras, con toda la autoridad que a mi persona quieran conceder ustedes, de quienes tantas pruebas de adhesión he recibido, y con la autoridad, además, no personalmente mía, sino unida a mi condición de presidente de Acción popular y de la C. E. D. A., digo a ustedes que es absolutamente necesario, por imperativos de patriotismo más puro, llegar en Córdoba a una coalición electoral con radicales y progresistas "para evitar el triunfo del Socialismo; de suerte que, para lograrlo, ningún sacrificio puede parecer excesivo".

Es, sin duda, el mayor de todos suprimir de nuestra candidatura el nombre de persona de talento, méritos y virtudes de don José Tomás Valverde; pero es irremediable.

Ni de la defensa heroica que de él ha hecho el señor Medina, ni todo mi esfuerzo, reiteradamente puesto al servicio de esa misma causa, han podido impedirlo.

"Claro que no han de faltar compensaciones a este durísimo sacrificio". Yo ofrezco a esa asamblea hacer cuanto en mi mano esté para que el señor Valverde salga diputado, incluso sacrificando a algún candidato de Acción popular, por cualquiera de las vacantes que se produzcan a consecuencia de las actas dobles. Otra compensación más estimable,

lado del "Estado de prevención". No podemos aclarar nada más que aquello que ya dice "El Socialista", de donde copiamos el documento; solamente diremos, para que sirva de guía al lector en sus comentarios, que en Priego venían discutiendo el acta de diputado desde tiempo inmemorial el señor Valverde que cita como anulado en la última candidatura y el señor Alcalá Zamora, rivales enconados, viéndose que el señor Gil Robles ha sacrificado a su correligionario a cuenta de no sabemos que concesiones que ya dice la carta. Punto en boca y a leer:

### Capítulo de sucesos

En la Comisaría de Policía fueron denunciados Luis Manzano y Antonio Pérez, acusados de haber formado un formidable escándalo, dando lugar a la intervención de los guardias.

Acusado de haber roto los precintos de un vagón de los ferrocarriles de la costa, ha sido detenido Ramón Córdoba.

En la Casa de Socorro fueron asistidos Liborio Torres y D. Onisio Ramos, que se produjeron diversas lesiones mientras trabajaban en las obras municipales.

En el número 14 de la Avenida de Alonso Gullón se declaró esta mañana un conato de incendio que fue sofocado inmediatamente por los bomberos municipales.

### Las obras municipales

Se están trazando los planos para el arreglo y modificación de las calles de San Simón y Sol, en las que se reformarán las aceras y el arroyo así como la pavimentación de las mismas.

Continúan muy adelantados los trabajos para abrir la nueva calle que irá desde el Río de la Pila a Sol, pasando por el lugar donde se construyen los nuevos grupos escolares.

El lunes comenzará el derribo de la fachada de los tinglados de la calle de Burgos, con lo que en el plazo de unos días quedará ampliada la acera de la citada vía.

También se comenzarán a plantar próximamente nuevos árboles en la Alameda de Oviedo, para sustituir a los que fueron derribados por estar fuera de la línea de los andenes de la calle de Burgos.

La Comisión de Ensanche ha aprobado los planos relativos a la construcción de jardines en el sitio donde estuvo enclavado el restaurant Miramar, en el Sardinero, por lo que las obras comenzarán próximamente, enviándose antes una comunicación a los propietarios de hoteles de dicho sitio, a fin de que contribuyan para realizar las obras.

### Imposición de una multa

Le ha sido impuesta una multa de quince pesetas a Gerardo Mantecón, que el pasado domingo, encontrándose embriagado, estuvo a punto de promover un serio incidente, por haber proferido gritos subversivos en la acera de Amós de Escalante.

### Contra el fascismo y la reacción

## Importantes acuerdos del Partido Federal

En la reunión celebrada anoche por el Partido Federal, se tomaron importantes acuerdos relacionados con el frente de lucha que las organizaciones y partidos de izquierda deben oponer al avance del fascismo en España.

En primer lugar se acordó que por parte del Partido Federal se realicen las oportunas gestiones para llegar a la formación de un amplio bloque de izquierdas, que abarque todos los partidos de este matiz político, y al Comité del cual no podrán pertenecer aquellas personas que ostenten cargos oficiales o corporativos de elección popular, a fin de alejar la sospecha de que pueda ser utilizado el cargo para fines personales.

### De los detenidos por un registro

Leemos en la Prensa de esta mañana una nota que ha lanzado la Agrupación Regional Independiente, en la que se dicen cosas muy sabrosas, sobre todo la libertad concedida por el dignísimo juez de Torrelavega que entiende en el asunto.

Nosotros sabíamos de antemano que tan diligentísimo juez no iba a poder averiguar nada. Procuraremos nosotros colaborar con tan activa y competente autoridad judicial, aportando datos, y si no sirven de nada, por lo menos para que lo sepa la opinión pública, de cuanto hay en relación con pistoleros, armas, dinero. Veremos a ver si en el número de mañana adelantamos algo, si el espacio del periódico nos lo permite.

### Próximas subastas

El día 20 del corriente se procederá al concurso para la construcción y explotación de una Estación de Autobuses.

El día 5 del próximo enero se subastará el arrendamiento del mercado de Miranda, y el día 6 del mismo mes se sacará a concurso el transporte de carnes.

Todas estas subastas se efectuarán en el salón de actos del Ayuntamiento, a las doce de la mañana, en los días indicados.

### La provisión de cuatro plazas de conductores

Se ruega a todas aquellas personas que han enviado las instancias para tomar parte en el concurso para la provisión de cuatro plazas de conductores de las nuevas camionetas de la limpieza pública, se presenten en el Negociado de Policía del Ayuntamiento a fin de que se les indiquen los documentos que tienen que presentar.

### El estado de Antonio Vayas

A última hora de la tarde de ayer circularon insistentes rumores acerca del fallecimiento del compañero Vayas, rumores que llegaron a nosotros en forma de noticia, que estuvimos expuestos a recoger, si llega con cinco minutos de anticipación, ya que lo sabíamos por conducto de la Federación Obrera, que nos interesaba noticias a la vez que la daba.

La emoción sentida por el rumor nos compensó con la alegría experimentada al conocer no era cierta la noticia. Antonio Vayas, a quien esta mañana hemos ido a ver, se halla, si no en estado satisfactorio, por lo menos no inspira cuidados su salud, esperándose que el doctor Ruiz Gómez, que le asiste, pueda localizar la congestión en los bronquios.

Que se confirme la noticia que esa mañana nos dieron en casa de Vayas es lo que deseamos. Sería una pena inmensa la pérdida de Vayas, en estos instantes que tanto se le necesita.

### El reglamento de la Cámara

MADRID.—El Gobierno ha confiado el encargo al señor Pérez Serrano, catedrático de Derecho Político de la Universidad Central y funcionario del Congreso, para que confeccione el Reglamento por el que habrán de regirse las primeras Cortes ordinarias de la República.

### La huelga de camareros

MADRID.—El ministro de la Gobernación, conversando con los periodistas, les ha manifestado que el conflicto de los camareros continuaba en igual estado, pero que confiaba que en la tarde de hoy surgiera alguna fórmula de arreglo.

Hablando de este mismo asunto el jefe superior de Policía con los periodistas, les manifestó que el ministro había presentado una fórmula de arreglo para solucionar la huelga.

Dijo también que los obreros habían conccionado unas nuevas bases que coincidían con las presentadas por el ministro de Trabajo, y por cuyo motivo era fácil que hoy mismo quedase conjurado el pleito.

Añadió el jefe superior de Policía a los informadores que esta tarde serán estudiadas las nuevas bases presentadas por los obreros, por los patronos, en el edificio de la Unión Mercantil, siendo su impresión de que serían aceptadas y, por lo tanto, se daría fin a tan enojoso pleito.

### Contra el fascismo y la reacción

En la reunión celebrada anoche por el Partido Federal, se tomaron importantes acuerdos relacionados con el frente de lucha que las organizaciones y partidos de izquierda deben oponer al avance del fascismo en España.

En primer lugar se acordó que por parte del Partido Federal se realicen las oportunas gestiones para llegar a la formación de un amplio bloque de izquierdas, que abarque todos los partidos de este matiz político, y al Comité del cual no podrán pertenecer aquellas personas que ostenten cargos oficiales o corporativos de elección popular, a fin de alejar la sospecha de que pueda ser utilizado el cargo para fines personales.

### Próximas subastas

El día 20 del corriente se procederá al concurso para la construcción y explotación de una Estación de Autobuses.

El día 5 del próximo enero se subastará el arrendamiento del mercado de Miranda, y el día 6 del mismo mes se sacará a concurso el transporte de carnes.

Todas estas subastas se efectuarán en el salón de actos del Ayuntamiento, a las doce de la mañana, en los días indicados.

### La provisión de cuatro plazas de conductores

Se ruega a todas aquellas personas que han enviado las instancias para tomar parte en el concurso para la provisión de cuatro plazas de conductores de las nuevas camionetas de la limpieza pública, se presenten en el Negociado de Policía del Ayuntamiento a fin de que se les indiquen los documentos que tienen que presentar.

### El estado de Antonio Vayas

A última hora de la tarde de ayer circularon insistentes rumores acerca del fallecimiento del compañero Vayas, rumores que llegaron a nosotros en forma de noticia, que estuvimos expuestos a recoger, si llega con cinco minutos de anticipación, ya que lo sabíamos por conducto de la Federación Obrera, que nos interesaba noticias a la vez que la daba.

La emoción sentida por el rumor nos compensó con la alegría experimentada al conocer no era cierta la noticia. Antonio Vayas, a quien esta mañana hemos ido a ver, se halla, si no en estado satisfactorio, por lo menos no inspira cuidados su salud, esperándose que el doctor Ruiz Gómez, que le asiste, pueda localizar la congestión en los bronquios.

Que se confirme la noticia que esa mañana nos dieron en casa de Vayas es lo que deseamos. Sería una pena inmensa la pérdida de Vayas, en estos instantes que tanto se le necesita.

### El reglamento de la Cámara

MADRID.—El Gobierno ha confiado el encargo al señor Pérez Serrano, catedrático de Derecho Político de la Universidad Central y funcionario del Congreso, para que confeccione el Reglamento por el que habrán de regirse las primeras Cortes ordinarias de la República.

### La huelga de camareros

MADRID.—El ministro de la Gobernación, conversando con los periodistas, les ha manifestado que el conflicto de los camareros continuaba en igual estado, pero que confiaba que en la tarde de hoy surgiera alguna fórmula de arreglo.

Hablando de este mismo asunto el jefe superior de Policía con los periodistas, les manifestó que el ministro había presentado una fórmula de arreglo para solucionar la huelga.

Dijo también que los obreros habían conccionado unas nuevas bases que coincidían con las presentadas por el ministro de Trabajo, y por cuyo motivo era fácil que hoy mismo quedase conjurado el pleito.

Añadió el jefe superior de Policía a los informadores que esta tarde serán estudiadas las nuevas bases presentadas por los obreros, por los patronos, en el edificio de la Unión Mercantil, siendo su impresión de que serían aceptadas y, por lo tanto, se daría fin a tan enojoso pleito.

### Contra el fascismo y la reacción

En la reunión celebrada anoche por el Partido Federal, se tomaron importantes acuerdos relacionados con el frente de lucha que las organizaciones y partidos de izquierda deben oponer al avance del fascismo en España.

En primer lugar se acordó que por parte del Partido Federal se realicen las oportunas gestiones para llegar a la formación de un amplio bloque de izquierdas, que abarque todos los partidos de este matiz político, y al Comité del cual no podrán pertenecer aquellas personas que ostenten cargos oficiales o corporativos de elección popular, a fin de alejar la sospecha de que pueda ser utilizado el cargo para fines personales.

El Comité entenderá en todas las cuestiones electorales que se plan-

### Extraño caso de caciquería

Hace unos días dimos cuenta de la visita recibida por el gobernador del alcalde y secretario del Ayuntamiento de Herrerías, del presidente de la Junta vecinal y de don Gabino Gutiérrez, quienes venían a tratar por enésima vez el solucionar una cosa sencillísima: si una casa puede edificarse o no, según tenga un piso o dos. Si tiene un piso, se edifica; si tiene dos... no.

Sobre este asunto han intervenido tres gobernadores activamente, hasta el señor Campoamor giró una visita a Herrerías y se llegó a un acuerdo; pero no se cumplió, y el asunto quedaba en tal estado.

Cuanto ha habido motivó el que en nuestras informaciones del Gobierno dijéramos cosas humorísticas, porque el don Gabino Gutiérrez, en visitar al gobernador, venía a ser una cosa ritual, obligada cada dos o tres días, hasta nos permitimos llamar a esto "cacicato".

La última vez, o sea cuando vino hasta el secretario, pudimos oír al alcalde quejas contra el señor Gutiérrez, porque, según el alcalde, había dicho éste a los periodistas que aquello era un caso de cacique, cuando fué espontáneamente ocurrió nuestra. Pero, en fin, todo por bier pasado porque en aquel momento de la visita creímos que todo había terminado y el señor Gutiérrez podía edificar su casa. No ha sido así.

Al hacer la información ayer nos enteramos del envío de un escrito por un concejal, verdaderamente de-

lictivo; tanto lo era, que el señor gobernador dispuso que la Guardia civil detuviera al firmante del escrito y fuera conducido acto seguido a la ciudad por los conceptos que vertía en el extenso escrito, al dar cuenta de que el ACUERDO NO SE PODIA CUMPLIR, según los asesores del Ayuntamiento.

Ya ve el lector. Una casa si tiene solamente un piso se puede edificar; pero como tenga dos, NO LO PERMITEN LAS ORDENANZAS MUNICIPALES, según testimonio del secretario. Esta jurisprudencia queda aclarada con que la casa en cuestión se halla al lado de la del secretario, y si la eleva dos pisos "le quita la vista a la suya", que es lo que sienta jurisprudencia.

Como este caso hay otro relacionado con el cementerio, pues se ha entregado cierta cantidad para adquisición de terrenos para otro cementerio, y se empeñan, cuando todo está terminado, en que el cementerio "se quede donde está".

Todo esto ocurre en el pueblo de Herrerías, porque el cura, el secretario y no sabemos qué otra autoridad forman un triunvirato que hacen la vida imposible a los demás vecinos, a pesar de lo beatísimo que es el secretario.

Esperamos que el gobernador compruebe de por sí y ante sí ciertos rumores que han corrido por el pueblo. Sería muy conveniente comprobarlo, para que el secretario aludido comulgue y confiese todo lo que quiera, pero que no fastidie a los demás vecinos.

# El descubrimiento de "Rienzi" Por tres veces intenta suicidarse La sesión de la Cámara de Comercio

Como en el fútbol de la Liga las cosas tienen una actualidad mínima de una semana, porque las palpitaciones de un partido duran hasta que viene el siguiente a borrarlas con nuevas emociones, el celebrador el pasado domingo en Chamartín, bien merece que le sigamos dedicando un poco más de atención, estirando el comentario de ese encuentro que ha hecho escribir a los cronistas tantos elogios y ha hecho pensar a alguno de ellos más de una tontería.

"Rienzi", el acreditado redactor deportivo de "Informaciones", al frente de estos últimos, ha realizado un descubrimiento verdaderamente sensacional, que tiene la poderosa virtud de explicarlo todo y de poner al descubrimiento las causas de que el opulento equipo de las albas camisetas, de los grandes jugadores internacionales, ayezados, por serlo, a las luchas en campos extranjeros no consiguiera mejorar el mísero resultado logrado en el estadio madrileño, y pasara tantas angustias para contener las avalanchas ruginas que, como oleadas de asalto, caían sin interrupción sobre la meta defendida por el maestro de los porteros nacionales. El espíritu analizador de "Rienzi" se ha elevado esta vez sobre el ras del suelo, que es donde se ventilaba la cuestión, y ha buscado en regiones superiores los motivos determinantes de que los equipiers que tanto dinero cuestan a la afición madrileña, no pudieran aplastar a un enemigo de tan inferior categoría como el que mandó Santander a la palestra metropolitana. El Madrid, según se infiere del descubrimiento de "Rienzi", debió haber ganado ese encuentro por más holgado margen y con toda felicidad, además, si el partido se hubiera desarrollado en campo propio. Pero como resulta que se celebró en el Sardinero...

Aquí está, pues, la parte externa de la cuestión. Chamartín era, para el cronista, el Sardinero, porque en sus localidades se habían reunido, según dice, unos quinientos o seiscientos montañeses; y aquellos montañeses, enardecidos y febriles, atentaban a su equipo con el característico grito de guerra, que parece ser el famoso "ra ra" del no menos famoso y energético "alavivo", proporcionando, con tan sencillo medio, fuerzas a los jugadores, dándoles la elevada moral, poniendo a temperatura de ebullición sus entusiasmos y forzándolos, sin duda, a sacar aquel tren en diablado como un torbellino, que cegaba a los madrildistas y les volvía locos, y les imposibilitaba para encontrar la reacción necesaria con que contrarrestar la gravedad del trance.

Esto, ya lo hemos dicho antes, no es más que la parte externa, visible a simple vista, de las causas del escaso tanteo; las que pudo apreciar cualquier observador, por indocumentado que fuere, como lo apreció, con su natural y profunda perspicacia, el distinguido periodista que nos sugiere estos comentarios. Pero hay algo mucho más profundo y conceptual, que constituye la entraña de un verdadero problema, y que es donde radica precisamente la explicación racional del probable suceso. ¿Seáis lo que es? Pues ese algo tenebroso no es, ni más ni menos, que la falta absoluta que se siente en Madrid de lo que "Rienzi", muy acertadamente, llama espíritu de ciudadanía. ¡Ah, de haber tenido Madrid ese espíritu, cuya total ausencia ha indignado muy justamente a "Rienzi"! Le faltó, por desgracia para ellos, y como sin tener bien arraigado en el alma el sentimiento de ciudadanía no es posible, como todo el mundo sabe, lograr copiosos escotes, tuvieron que resignarse a sufrir el mal solitario, en justo castigo a su perversidad.

Es posible que esta explicación no satisfaga a todos los lectores de "Rienzi", ni a los míos. Acaso no falte algún maseo reparos que salte con los suyos, pretendiendo negar la relación que, sin duda, existe entre los partidarios de fútbol y el concepto altísimo de ciudadanía. Por si así fuera, vamos a dejar el alegato del conspicuo compañero bien definido. Madrid es un pueblo de aluvión; una especie de babel formada por gentes de todas partes que se cansaron de estar en sus pueblos y sintieron la atracción irresistible de los encantos misteriosos de la Puerta del Sol.

Todo lo demás fué en sus vidas accidental y transitorio. Como no existía el impulso racial, no llegó a formarse esa densa atmósfera de aspiraciones y de afectos que constituyen el amor regional y que sirve para que las provincias organicen actos de expansión y se manifiesten en la vía pública para pedir mejoras, que no pueden ser atendidas en las altas esferas, porque entonces no les quedaría nada que hacer a las llamadas fuerzas vivas de las poblaciones importantes.

Pues bien; ese sentimiento regional, es lo que "Rienzi" llama espíritu ciudadano. Y como Madrid no ha tenido, por lo visto, tiempo de adquirirle y estas cosas, tarde o temprano, se pagan, sufre ahora las más dolorosas consecuencias de tal pecado original el equipo campeón del Centro, lo cual, desde luego, no deja de ser una tremenda injusticia.

Conste, pues, que "Rienzi" ha puesto el dedo en la llaga, al tener el acierto de descubrir en la falta de asistencia pública, por medio de gritos bien administrados, las causas de que los "merengues" no sepan todo lo dulces que debieran saber en sus exhibiciones en Chamartín.

Suponemos que la Directiva del Club, enterada del caso, habrá tomado a estas horas las medidas convenientes para evitar que el daño siga produciéndose.

KICK

En la madrugada del domingo se desarrolló un suceso en la Machina que no ha tenido publicidad alguna, y que recogemos nosotros hoy, para que sirva de estímulo a quien tan generosamente procedió.

Venancio Alica, obrero de la Junta del Puerto se hallaba de guardia en la "Osa" frente al edificio de Sanidad del Puerto, en la noche del sábado, cuando percibió un ruido que le llamó la atención, suponiendo que habría ocurrido un accidente.

Efectivamente, un hombre se debatía en el agua, cosa que obligó a Venancio a arrojarle para salvar a otro ser que él suponía en peligro. Logra sus propósitos y le lleva al edificio de Sanidad, donde le prestan los servicios del caso.

Instantes después sale disparado el individuo en cuestión, y se arroja

de nuevo al agua. Otra vez sin miramientos Venancio Alica se arrojó al agua para extraer el cuerpo del que suponía intentaba suicidarse. Vuelta a prestar iguales servicios.

Por tercera vez el desgraciado intenta arrojarle al agua, pero en esta ocasión Alica y otros compañeros se ven precisados a imponerse por la fuerza para evitar que lograra sus propósitos, teniendo necesidad de avisar a la Guardia municipal, adonde pasó el individuo en cuestión.

Según nos han dicho, se trataba de un marinero de nacionalidad noruega, quien se hallaba en estado de embriaguez, ocurriéndosele suicidarse, ocasionando al Alica los dos remojones que se dió por salvar la vida a un individuo, gesto el de Alica que merece nuestro estímulo.

**"EL SIGLO" Ribera, núm. 3**  
**Nuevo establecimiento de Confecciones**  
 Recomendamos al público no se fíe de anuncios; compruebe precios antes de comprar  
**Le mostraremos con gusto Camisas, Trincheras, Cueros, Abrigos e Impermeables de señora, sin compromiso**  
**SIEMPRE "EL SIGLO"**

## EN SANTOÑA

### Brillantísima inauguración del Instituto de Segunda Enseñanza y apertura del curso de 1933-34

Para las once y media de la mañana del pasado lunes estaba anunciado, en el Instituto de Segunda Enseñanza de esta villa, el acto de su inauguración oficial. A tal efecto fueron invitadas autoridades y personalidades más relevantes del industrial pueblo montañés.

El salón de actos del magnífico colegio que fundó el insigne santontés Juan Manuel de Manzanedo se vio abarrotado de público, que actuó a presenciar el momento más solemne y sublime en que se dió principio oficial a las nuevas normas educativas que se han implantado en la Fundación Manzanedo.

Esta Fundación, conforme a los deseos de su creador, fué el lunes entregada al pueblo con la máxima solemnidad; con esa solemnidad que da la expresión sencilla de las ideas y los deseos. El pueblo santontés, reunido en el espacioso salón de actos de la Fundación, recibió de manos de sus segundos creadores la deslumbradora joya que viene a abarrotar los pechos, ávidos de instrucción, de las futuras generaciones.

Todo santontés de corazón, todo hombre bien nacido, dentro de los ámbitos lugareños, debe sentir en estos momentos todo su ser embriagado hasta la exageración por la magnífica borrachera del agradecimiento hacia ese Estado republicano y magnánimo que ha prestado atención a sus legítimas y justas aspiraciones.

El acto

A la cabecera del espacioso salón y ocupando lugar preeminentemente, aparecen dos retratos: uno, adornado con magnífico cuadro, es el del fundador, que en vida se llamó Juan Manuel de Manzanedo González, y el otro el del excelentísimo señor Presidente de la República.

Desparramados por el salón y esparcidos se ven tiosos portadores de plantas, vestigios de la naturaleza, que las manos obreras de las operarias de la fábrica Villarias han colocado amorosamente.

Ocupa la presidencia el director del Instituto, don Germán Arteta y Errasti; sentado a su derecha el alcalde de la villa, don Epifanio Azofra, y a su izquierda a don Valentín Azpilicueta, representando a la Junta Provincial de Beneficencia. Les acompañan autoridades y clausura de profesores. Al hacer acto de presencia en el estrado don Gregorio Villarias, es objeto de una unánime y entusiasta ovación, como premio a

sus gestiones para la consecución de lo que hoy es una hermosa realidad.

El secretario del Centro, don Leandro Orellana, da lectura a los títulos académicos que rodean la personalidad de los profesores que han de cumplir misión en el Instituto, dando cuenta del reciente traslado de dos de ellos. Seguidamente se hace entrega a los alumnos Jaime Fernández Gándara, Manuel Luengo Cueto y Mónica Caballero Baratey de los títulos acreditativos de la "Matrícula de honor" que han obtenido en los exámenes de ingreso.

A continuación, don Leandro Orellana da lectura al discurso inaugural que había de pronunciar uno de los profesores trasladados.

A continuación hace uso de la palabra el alcalde de Santoña, don Epifanio Azofra, que empieza dedicando un cariñoso recuerdo a la memoria del fundador, don Juan Manuel Manzanedo. Dijo que después del magnífico discurso leído por el señor secretario, poco o nada podía decir. He de concretarme, dijo, a pronunciar unas cuantas palabras respecto a la labor llevada a cabo por el Ayuntamiento, así como por don Gregorio Villarias, para llegar a la concesión de este Instituto, desde el año 1931, en que tomó posesión el Ayuntamiento republicano presidido por don Bernardino Sancirrián.

Hizo un resumen de como se desenvolvió la vida del Colegio de Manzanedo, desde su fundación por el primer marqués de Manzanedo, a cuya vida y obra dedicó calurosos elogios. Al hablar de don Gregorio Villarias, cuyas incansables gestiones en pro del Instituto evocó, el público prorrumpió en grandes aplausos y aclamaciones al señor Villarias, quien añadió el señor Azofra—en todo momento puso su actividad y su influencia al servicio de Santoña, y no cesó en sus trabajos hasta ver en la "Gaceta" la concesión del Instituto. Al fin—exclamó—esto que ha sido esperado por nosotros durante dos años y medio, ha llegado, y ello nos proporciona la gran satisfacción de ofrecer este Instituto de Segunda Enseñanza.

Dijo que los beneficios del Instituto han de ser apreciados, muy particularmente, por aquellas familias humildes cuyos hijos no podían antes estudiar. Las clases modestas de Santoña y los pueblos limítrofes no pasarán ya por la inquietud de ver a sus hijos alejados de los centros superiores de enseñanza, ya que el Estado se preocupa de proporcionarles gratuitamente las matrículas, y el Ayuntamiento, por su parte, ha tomado el acuerdo de conceder también libros gratis.

Terminó dirigiendo un saludo al claustro de profesores, y declaró que Santoña se siente orgullosa de albergar tan ilustres huéspedes, que vienen a beneficiarla con su cultura. (Grandes aplausos.) Después pronuncia breves palabras don Gregorio Villarias, para agradecer las frases encomiásticas que le ha dedicado el alcalde santontés. Insinúa la conveniencia de crear una Asociación o Sociedad de ex alumnos del colegio, porque en el

cer muchas cosas, y termina ofreciéndose para lo que pueda valer. (Al levantarse para hablar el señor Villarias se dieron vivas a su persona.)

El director del Instituto en breves frases se ofrece en nombre del claustro y propio para realizar con entusiasmo la obra académica que les ha sido encomendada, esperando—dice—ser merecedores a las frases cariñosas que nos ha dirigido el señor alcalde de Santoña.

La Banda Popular entona el himno nacional, que se escucha en pie, después que don Atruro Casanueva lo advierte con la siguiente frase: dicha con emoción y coronada por una formidable ovación: "en pie que es el himno de España".

Este señor hace también uso de la palabra en nombre de la Junta Provincial de Beneficencia.

Después el director declara abierto el curso 1933-34.

A continuación las autoridades e invitados son obsequiados con dulces y pastas, mientras la Banda Popular que tan acertadamente dirige don Leoncio Alonso, nos obsequia con unas cuantas preciosas obras, admirablemente ejecutadas.

Del acto se obtuvieron algunas placas fotográficas.

Salud, señor alcalde

Ya los anhelos izquierdistas de la villa se han visto satisfechos.

Epifanio Azofra, el joven concejal de nuestro Municipio, alma y vida de la organización republicana santontesa, el hombre revolucionario por excelencia, puesto que es hijo de la revolución nacida el 12 de abril del 31, ha sido elevado al cargo de más responsabilidad autoritaria de Santoña. Ha sido en la última reunión municipal nombrado para ocupar la alcaldía, desierta por la dimisión del señor Barredo.

Mucho esperamos los hombres de Azofra, aun a pesar que llega a escuadra de la gestión de Epifanio destino en época nada envidiable. Diferentes y difíciles problemas son los que ha de resolver, pero su intrepidez y valiente decisión no ha de encontrar obstáculos infranqueables.

LA REGION toca a rebato y al decir a las izquierdistas conciencias santontesas que al frente de la Corporación tenemos al hombre que nos ayuda para que la intangibilidad de cesitamos, los pide colaboración y al República de izquierdas en Santoña sea un hecho.

LA REGION, pues, ha de ser la voceadora valiente y defensora entusiasta de esa política y al prometerlo así dice: ¡Animo, señor alcalde! ¡Y salud, mucha salud!

Sigamos acotando

Decíamos el otro día en unas aco-taciones que hacíamos a la lucha electoral que los elementos de derecha habían prometido en la campaña preelectoral muchas cosas y que había que recordárselas. Tenemos uno, que de verdad sentimos—los pasquines electorales que por llevar en el pie de imprenta la firma de una casa santontesa, han sido editados por las fuerzas de derecha cobi-

Ayer celebró sesión la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación. Después de leída y aprobada el acta anterior, la Corporación quedó enterada de los informes elevados a los Poderes Públicos por la Cámara de Industria de Madrid sobre la ley de Jurados Mixtos y los Tratados de comercio de Francia y Rumania y del escrito dirigido por la Cámara de Logroño al Consejo Superior de Cámaras en relación con el funcionamiento del Cuarto Tercio de Ferrocarriles del Instituto de la Guardia civil creado para la vigilancia de trenes y mercancías.

La Cámara acordó apoyar los escritos dirigidos por la Cámara hermana de León solicitando de los Poderes públicos la supresión temporal de los artículos 16 y 21 del Estatuto del Vino hasta tanto se arbitren medidas convenientes que eximan a los productores y vendedores de las provincias españolas de escasa producción de todos los requisitos para el registro estadístico y circulatorio que tantos perjuicios les ocasiona e interesando dicte normas respecto a

las funciones comprobatorias de los señores inspectores de Hacienda por las declaraciones presentadas por los comerciantes individuales comprendidos en el epígrafe C del número 2 de la tarifa segunda de utilidades; así como el elevado al excelentísimo señor ministro de Industria y Comercio por el señor L. M. de Moor-túa, fabricante de aceites y grasas industriales de Limpías sobre contingentes de aceites de ballena impuros y aceites animales empleados en su industria, y a ruego de la Asociación de Consignatarios de Buques y de los señores Bergé y Compañía el dirigido al excelentísimo señor ministro de Marina impugnando las ordenes recientemente emanadas de ese departamento ministerial en relación con la seguridad de la vida en el mar por implicar notorias dificultades para el desarrollo del tráfico marítimo.

Presentado a la aprobación de la Cámara por la Comisión correspondiente el informe respecto al expediente promovido por el excelentísimo Ayuntamiento de Santander sobre el proyecto de aumento de las tarifas para el abastecimiento de aguas se da lectura del dictamen que después de detenido estudio es aprobado por la Corporación.

La Cámara acordó protestar diversos proyectos de tarifas ferroviarias de diferentes empresas por no ajustarse su percepción a unidad y kilómetro; hacer suyo un detenido y voluminoso proyecto de Memoria que la Asociación General de Industrias de la Leche en España Asociación General de Ganaderos, Unión Económica e Instituto San Isidro piensan elevar a la Dirección General de Comercio y Política Arancelaria, respecto al Tratado Comercial con Holanda, por el que se perjudicaría grandemente la riqueza ganadera, que tanta importancia tiene en nuestra provincia, y gestionar cerca de la Compañía del Norte, a ruego del señor don Julián Gutiérrez, que no convierta en alterno el rápido de Madrid ni suprima alguno de los trenes provinciales, como parece es su propósito.

## Asociación de Estudiantes de la Escuela Elemental de Trabajo de Santander

Estimando conveniente la formación de una Asociación de estudiantes en la Escuela Elemental de Trabajo de Santander, debido a las facilidades que para la clase estudiantil reportaría la unión de todos los alumnos de esta Escuela, se ha tendido a la composición de la misma uniendo la sactividades de todos los alumnos en una entidad que se titulará Asociación Profesional de Estudiantes Obreros.

Tenderá esta Asociación el bienestar de todos los estudiantes a ella agrupados procurando que sean cumplidas todas las obligaciones que éstos tengan, así como se aspirará a que todos nuestros derechos nos sean concedidos íntegramente.

Siendo esta Asociación puramente profesional y apartada completamente de toda tendencia política o confesional; hacemos por la presente un llamamiento a todos los padres cuyos hijos sean alumnos de esta Escuela Elemental para que sin pérdida de tiempo entren éstos a formar parte de nuestra Asociación.

Particularmente enfermaremos a los que así lo deseen de los fines que perseguimos, esperando sea una verdadera unión fraternal de todos los compañeros que a ella acudan.

El Corresponsal

La Directiva.

**BODEGAS ZAMORANAS**  
**Felipe Astudillo**  
 Cuesta de la Atalaya, 4 - Santander  
 Ricos vinos de Toro, Manchegos, Valdepeñas y Vinos Blancos de la Nava  
 Servicio a domicilio  
 Teléfono, núm. 29-85

**Gran Kursaal «La Tierruca»**  
 SECISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER  
 Hoy, 6 de diciembre.  
**Extraordinario éxito**  
**GITANILLA DE MALAGA**  
 COLOSAL BAILARINA  
**Gran atracción**  
**CONSUELO MORENO**  
 Guapísima Estrella de la Frivolidad  
**Muy en breve importantes debuts**  
 Todos los días varietés 10, 11 y 12 noche - SUPORTANGO once y media noche  
 Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

**Concert :-: MAIPÚ :-: Café**  
 Cuesta del Hospital, 4.  
**FORMIDABLE EXITO DE**  
**MINUTO** El hombre más pequeño del mundo  
 y de **AMPARITO CORCHUELO**  
**Gran éxito de JULI**  
 EXCENTRICO  
**GLORIA VIZCAYA**  
 ESTRELLA FRIVOLA  
**Todos los días secciones a las 7,30**  
 Domingo, 5 secciones: 6, 7, 10, 11 y 12 de la noche.

Recinto de la Feria de Muestras PABELLÓN NÚM. 6

Gran salón de cultura física Método Inglés y sesiones para aprendizaje de boxeo, de siete a nueve de la noche, días laborables.

Esta clase de gimnasia estará dirigida por el profesional boxeador Anglio Ortiz, campeón de Cantabria.

Se pueden recoger los carnets: BAR SUIZO, Muelle y G. REENCIA Salón Pradera, de once a una, todos los días.

CARTELERA POLITICA

Vanguardia Federal El viernes, 8 del corriente, a las siete y media de la noche, dará una conferencia en este centro el correligionario Manuel Torre, el cual versará sobre "España republicana o no republicana".

Se invita a todos los afiliados y simpatizantes a que acudan a este acto.

Cultural Marx Lenin

Hoy, miércoles, a las siete y media de la noche, en su domicilio social, San Francisco, 19, 2.º, se celebrará una conferencia a cargo de un camarada del Socorro Rojo Internacional, que disertará sobre un tema de actualidad y la finalidad del S. R. I.

Esperamos que acudan todos los socios, y al mismo tiempo invitamos a todos los trabajadores para que acudan a esta conferencia.

Conservas ALBO

Santoña (Santander)

EN MADRID LA REGION

Se vende solamente en el kiosco de Don M. Ontañón

ALCALA Frente a Las Calatravas

ANUNCIOS ECONOMICOS

FORASTEROS: Comed frente a es E SALCINES DE LA RIBA, Ma-tación Cantábrico, "Marina quinas de escribir, Blanca, 6. Montañesa", Amado Vega.



¿usted fuma?

Cuida del contenido de su pipa... pero también de la pipa. Las mejores, más bonitas y más variadas.

G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS · CARTERAS · MARROQUINERIA

Visita usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra. SANTANDER

CASA DE ANTONIO TAZON

(HIJO) Plaza Este, cajón 58 y 59. SEGISMUNDO MORET, 9.

COMESTIBLES EXCELENTES. Consulte precio de furrones variados.

TELEFONO 17-37.

DE LA PROVINCIA

Los Corrales de Buelna

Momentos de expectación

Cada paso que damos alrededor de este pequeño gran pueblo obrero, nos hacen un alto las mujeres para pedirnos noticias de la situación; ¿qué tal vamos, Garde, Mi palabra modesta, pero llena de fe socialista contesta: "En pie y alerta".

filas para la emancipación social, sino que nuestras mujeres, hijas, hermanas y madres colaborarán con nosotros, formando parte de la vanguardia, para acabar de una vez con este estado imperialista y burgués, que es la miseria del proletario honrado y trabajador.

Patronato de Homenajes a la Vejez

Relacion de los actos celebrados y coste de los mismos

Table with columns: Fecha, Número, Coste, PENSIONES CONCEDIDAS (VITALICIAS, TEMPORALES), Coste total.

APORTACIONES

Table with columns: Caja Colaboradora, Instituto Nacional de Previsión, Varios, Escuelas, Total.

Coste de una pensión vitalicia de una peseta diaria a la edad de 75 años, 2.242,52 pts.

¡Proteged esta obra en beneficio de la Vejez!

Garage de Puertochico

CALDERÓN, 35



- Completamente incombustible
Reparación garantizada y custodia de toda clase de coches
Rectificación de bloques
Reparación de motores marinos



PROPIETARIO: MANUEL FERNANDEZ

Salón Pradera

Recinto de la Feria de Muestras

EL PRÓXIMO JUEVES, DIA 7

GRAN BAILE de 7 a 9 y 1/2 de la noche

Amenizado por la notable orquesta JAZZ LA SUIN

Precios populares: Caballero, 1 peseta.

ACTIVIDADES SINDICALES

Obreros del ramo de la piel

Reunida la Comisión pro Federación Provincial, acordó celebrar junta general hoy miércoles, día 6 de los corrientes, a las ocho de la noche, para lo cual convoca a todos los obreros zapateros y curtidores.

FEDERACION NACIONAL DE LAS INDUSTRIAS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

Esta Sociedad, en junta general celebrada recientemente, ha acordado conceder el ingreso a todos aquellos que lo soliciten, sin que para ello tengan que abonar cantidad alguna.

FEDERACION NACIONAL DE LAS INDUSTRIAS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, jueves, día 7, a las siete en punto de la tarde, en la cual se procederá a la discusión y aprobación de las nuevas bases de trabajo para el personal obrero de la Empresa Lebon.

El personal de talleres eléctricos deberá acudir el miércoles, a las siete de la tarde, a una reunión que tendrá lugar en la Secretaría de esta Sociedad, para proceder a elegir los compañeros que han de figurar como vocales en el Jurado mixto.

Sociedad de obreros de las Obras del Puerto

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, miércoles, día 6 de diciembre, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda, rogando a todos los compañeros la más puntual asistencia.

Sección Provincial de Operadores de Cinematógrafo y Similares de Santander

Por la presente se convoca a todos los socios pasen por esta secretaria para facilitar a esta Junta directiva el número del carnet de la Federación Nacional de la Industria del E. P. la cual ha de ser a la mayor brevedad.

Horas: días laborables de diez a doce de la mañana.



SANTONA

El Cañon

Vende botas para el agua muy fuertes, para caballero, a 15 pesetas

Santa Clara, 5

MOTORES

BOBINAJES, REPARACIONES, INSTALACIONES ELECTRICAS, BOMBILLAS SUPERIOR CALIDAD A 1,25

CASA SUAREZ

Doctor Madrazo, 8 - Tel. 3329

ALFA

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander: Casa Musicator Gramófonos y discos

Líneas de Autobuses de Castro-Urdiales y Laredo-Santoña a Santander

Horas de salida

Table with columns: Route, Time.

Salida de Santander: frente a Casa de Correos SERVICIOS ECONOMICOS Y RAPIDOS PARA EXCURSIONES Biletes intransferibles y reducidos de ida y vuelta para dos y tres días

## NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

### Comentarios de la Prensa madrileña al momento político

MADRID. — "El Socialista", en su número de hoy, y refiriéndose al resultado obtenido por la elección en la segunda vuelta, dice que lo que menos interesa para ellos es el contar los diputados que habrán de integrar la minoría parlamentaria socialista en las nuevas Cortes.

No nos interesa contarlos — agrega — porque aun contando con bien escaso número de diputados, no se puede ocultar a nadie el poderoso triunfo logrado por el Partido Socialista.

Si la campaña parlamentaria se juzga antes de abrirse las nuevas Cortes se verá prontamente que nuestros diputados han tenido que refirir una formidable batalla en toda la nación para conseguir sus puestos, y al acudir en número reducido,

como van, no se crea ni se confunda que la actuación de ellos habrá de ser la anunciada en la propaganda electoral, porque para el Socialismo hay que dar por descontado el desdén de las instituciones parlamentarias (no hablamos por España, sino internacionalmente), y con el resultado de esta elección se muestra bien a las claras la agudización, hasta llegar a términos bárbaros de la lucha de clases.

"El Liberal" se refiere a la formación del grande bloque que puede hacerse en el Parlamento si es que republicanos del centro y de los de izquierda y agrega que de subsistir esta alianza pudiera restituirse la obra obstruccionista que en un momento dado quieren implantar los diputados que componen las minorías de derechas.

Muy conveniente sería para ello la reforma del reglamento de la Cámara, y en el caso de que las minorías de derechas, por desunión de los grupos republicanos pretendieran anular la obra republicana, entonces podría llegarse a la disolución del Parlamento, sujetándose a lo estatuido.

Las derechas — agrega — tratarán a toda costa de llegar a la revisión de las leyes constitutivas, pero esta revisión que no quiso hacer Azaña tampoco debe concedérsele a Gil Robles.

Lo natural y lo lógico es que en los actuales momentos y ante las dificultades que surjan, no se líen la manta a la cabeza y tiren por la calle del medio, puesto que existen procedimientos para salvar al régimen de cualquier intento ultraderechista.

### Declaraciones del ministro de la Gobernación

MADRID.—"El Sol", en su número de hoy, publica unas manifestaciones del ministro de la Gobernación, señor Rico Avello, en las que dice refiriéndose al momento político actual, que a nadie debe extrañar el resultado de las elecciones celebradas el día 19 de noviembre y el 3 del actual.

Dice el señor Rico Avello que en esta jornada electoral ha acudido un sector que no participó en las elecciones que se efectuaron el año 1931.

También cree que lo ocurrido se debe, en parte, a la absurda ley electoral y a la disensión existente entre los partidos republicanos.

Por su parte, como ministro de la Gobernación, dice que está satisfecho por la forma en que se ha llevado la elección, que si ha tenido algunas coacciones, han sido de carácter aislado.

### "La señal de romper el fuego la dará para nosotros el primer intento de causar daño moral o material a los intereses de los trabajadores"—ha dicho Largo Caballero

MADRID.—El ex ministro de Trabajo, Francisco Largo Caballero, ha hecho a un redactor de "El Socialista" las siguientes e interesantes declaraciones relacionadas con el resultado de la contienda electoral y del triunfo de los socialistas en Madrid.

El ex ministro socialista ha comenzado diciendo: "Nuestra victoria en Madrid es compensadora y, sobre todo, reveladora. En Madrid, donde están emplazados los Ministerios, los Bancos, las grandes Empresas capitalistas, residencia normal de la aristocracia, sede obligada de muchedumbre de rentistas y militares, hemos triunfado los socialistas. ¿Por qué? Triunfamos los socialistas, porque en Madrid no son posibles los atropellos ni las coacciones que son posibles en los pueblos; triunfamos, porque no hay posibilidad de poner en práctica los recursos que se ponen normalmente en práctica en las provincias.

En Madrid resistimos toda suerte de pactos y sucios cambalaches, no porque nuestra fuerza sea mayor, sino porque no hay posibilidad de disminuirnos artificialmente, apelando a la argucia que, unas veces, discurren los caciques, y otras, las autoridades.

Yo no creo en la crisis inminente—ha seguido diciendo—. Sé que ayer volvieron a reunirse los republicanos de izquierda; pero insisto en decirle que no creo en la crisis. Y ya verá cómo no sucede nada de lo que se anuncia.

Indudablemente que la opinión de separar a los ministros representantes de los partidos de izquierda en el Gobierno se generaliza entre los afiliados de aquellos. Se comprende que los afiliados a esos partidos estén avergonzados de lo que ha sucedido; pero para evitar una reacción de este tipo es para lo que, según mi criterio, se ha apelado a divulgar la especie de que se está fraguando, para hacerle reventar de un momento a otro, un movimiento de carácter revolucionario. No es que yo tenga los hilos de una información secreta; pero tengo más de un motivo para creer que ni los elementos de la F. A. I. ni los comunistas están en el plan de provocar, de hoy para mañana, movimiento alguno que justifique los acuerdos del Gobierno en orden a la seguridad pública. Estas decisiones están más relacionadas con los acuerdos de los propios republicanos, partidarios, al parecer, de retirar sus ministros. Pero, cómo lo harán cuando se barruntan estas graves perturbaciones sociales?

Yo he recibido en la noche del domingo la visita de algunas personas que me aconsejaron que no durmiese en mi casa, pues se temía que se intentaría algo contra mi seguridad. ¿Algo contra mi seguridad—pregunté—en estos momentos? Perdonenme que no lo crea. Y tanta razón tenía para no creerlo, que los propios que me comunicaron la noticia podían observar que no había la menor prevención extraordinaria de seguridad en mi domicilio. Y es que, probablemente, los mismos que hacen circular las alarmas no creen en ellas. Son alarmas para evitar la crisis, para impedir que los republicanos de izquierda ajen libremente sus posiciones.

—Si ahora no se plantea la crisis—preguntó el periodista—, ¿cuándo se planteará?

### El señor Royo Villanova, asegura que los agrarios harán declaración de fe republicana

MADRID. — Por su parte, el señor Royo Villanova, conversando con los periodistas, les ha dicho que es seguro que los agrarios apoyarán el Gobierno que forme el señor Lerroux.

Acercado de si los elementos derechistas proclamados diputados harían declaración de fe republicana en las nuevas Cortes, el señor Royo Villanova dijo que no podía contestar a esto, y que por lo tanto él no daría ningún viva, puesto que hay gentes que fan pronto están dispuestas a dar vivas a la República para después dar vivas a la Pepa.

Aseguró que por ahora en la Cámara no abundará el criterio de revisión constitucionalista.

Hablando sobre determinada conjura de ciertos elementos agrarios, dijo que él sería el primero en levantar bandera contra esta ambigüedad, y se dirigiría a las juventudes agrarias para que se opusieran a estos fines.

Por último dijo que estaba casi seguro que tan pronto como se proceda a la apertura de las Cortes, los agrarios harán declaración solemne de republicanismo.

### Vinos por mayor-RAMON HAYA-Blancos de la Nava No es cierto que el señor Palomo piense cambiar de Partido

MADRID. — Esta mañana en el ministerio de Comunicaciones fueron recibidos los informadores por el secretario político del ministro del ramo, quien les dijo que el señor Palomo le había encargado para que les recibiera, porque había tenido necesidad de trasladarse a su finca de Toledo.

Conversando el secretario político del ministro con los periodistas, les dijo que el señor Palomo le había rogado también que desmintiera a los periodistas la noticia dada por algunos periódicos, y en la que se

decía que él pensaba cambiar de partido político.

—Me ha encargado el señor Palomo —siguió diciendo— que él siempre ha estado al lado de don Marcelino Domingo, y que por lo tanto con tará en lo venidero con la amistad del ex ministro de Agricultura y con el Partido Radical Socialista.

### Disposiciones de la "Gaceta"

MADRID.—El periódico oficial, en su número de hoy, publica una disposición de la Presidencia, en la que se dice que aquellos profesores y catedráticos que hayan sido destinados a ocupar cátedras en los Institutos del Estado, al hacerse cargo de aquellas cátedras cesen en sus puestos de funcionarios y se les declare excedentes.

También publica el mismo periódico oficial una disposición del Ministerio de Instrucción pública, por la cual se resuelve la instancia presentada por algunos alumnos de la Escuela de Ingenieros, quienes, estando a falta de exámenes, piden que se les conceda el examen extraordinario en el mes de enero, a lo que se accede.

### Por repartir hojas clandestinas

BARCELONA.—Esta mañana, en las Ramblas, varios individuos se dedicaron a repartir hojas subversivas.

La guardia de Asalto detuvo a dos de estos repartidores, llamados Antonio Gil y José Gregorio.

Dichos detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado.

### Entran en la fábrica de Tabacos y se apoderan de las pistolas de los serenos

LA CORUÑA.—Esta mañana un grupo de individuos se internó en la Fábrica de Tabacos y, penetrando en las oficinas, rompieron un mueble que en ellas existe y en el cual se guardaban siete pistolas y cargadores de los serenos.

Los desconocidos, una vez cometido el robo, se dieron a la fuga, utilizando para ello un automóvil.

### Unos desconocidos intentan apoderarse de la Caja de caudales de una estación

MALAGA.—A las cuatro de la madrugada se internaron en las oficinas de la estación de los Ferrocarriles Andaluces, cinco desconocidos que, utilizando pistolas, pretendieron apoderarse de la caja de caudales.

Los desconocidos fueron sorprendidos por el guarda jurado de la estación, llamado Enrique Herrar, que hizo algunos disparos contra los atacadores. Estos respondieron a los disparos del guarda, llegando a producir una herida, de la que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro, siendo calificado su estado de pronóstico reservado. Cuando ingresó en el Hospital Civil, su estado era agónico.

Fuerzas de Policía y de Asalto salieron en persecución de los cinco desconocidos, no logrando darles alcance.

### Explosión de una bomba en un comercio

OVIEDO.—Esta mañana, en el comercio propiedad de don Constantino Menéndez, hizo explosión una bomba que causó grandes daños materiales.

Se cree que se trata de un atentado de carácter político.

### La tranquilidad en España es completa, dice el ministro de la Gobernación

MADRID. — El ministro de la Gobernación, señor Rico Avello, recibió este mediodía a los periodistas.

Conversando con ellos, el ministro de la Gobernación, les dijo que por

las noticias que recibía de provincias, en España no ocurría nada, y que la tranquilidad era completa, a pesar de cuantos rumores se han hecho circular.

Al hablar sobre el resultado de la segunda vuelta electoral, un periodista dijo al señor Rico Avello si conocía las informaciones dadas por algunos periódicos, y sobre todo la que publicaba "El Socialista", firmada por el señor Largo Caballero.

El ministro contestando a esto, dijo que todo cuanto se decía no dejaba de ser hiperbólico, y que la gente sabía de sobra cómo se habían llevado a cabo las elecciones de la segunda jornada.

### No se celebra en casa de Casares Quiroga la anunciada reunión de los jefes de izquierda

MADRID. — Conocedores los periodistas de que en la mañana de hoy volverían a reunirse los jefes de los partidos llamados de izquierda se trasladaron al domicilio del señor Casares, en donde se les dijo que el ex ministro había marchado hacía algún rato, habiendo dejado recado de que no volvería a comer.

Se cree que los jefes de los partidos de izquierda se habrán reunido a mediodía en un conocido restaurant, en el cual, y al transcurso de la comida habrán tomado medidas acerca de la situación de los ministros de sus respectivos partidos, en relación con el actual Gobierno.

### Incidente entre los doctores Pascua y Fernández Pérez

MADRID.—Esta mañana se ha suscitado un violento incidente entre los doctores Fernández Pérez y el ex director de Sanidad, señor Pascua.

El señor Fernández Pérez repelió la agresión y causó una lesión de carácter leve al señor Pascua, que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro inmediata.

Parece que el señor Pascua pretendió agredir al señor Fernández Pérez, que es director de una revista, en la cual se dirigen duros ataques al señor Pascua por su actuación en la Dirección de Beneficencia.

### Preparativos para la lucha electoral de concejales en Cataluña

LERIDA.—Con gran actividad ha dado comienzo la propaganda electoral para concejales.

El grupo de derechas estará compuesto por candidatos tradicionalistas, de la Lliga y Centro.

La Alcaldía, acerca de unos rumores que se habían echado a circular y en los que se refería a la insalubridad de la población, ha publicado una nota desmintiendo estos rumores y asegurando que el estado de salubridad de la población es excelente.

### La derogación de la ley seca, produce manifestaciones de entusiasmo

WASHINGTON.—El presidente, señor Roosevelt, ha hecho público un manifiesto dirigido al país, en el cual, y al anunciar la derogación de la llamada "ley seca", hace un llamamiento al pueblo para que no vaya a caer en los lamentables excesos que obligaron a la prohibición.

NUEVA YORK.—Al ponerse en vigor la derogación de la "ley seca", numerosas manifestaciones integradas por centenares de personas han recorrido las calles cantando alegres himnos.

En espera de comenzar la aplicación de la derogación de la "ley seca", habían surgido en la última semana millares de cafés y bares que, rápidamente, se han surtido de las más variadas clases de bebidas.

### Continúa el incendio en el Palacio de Justicia

STAMBUL.—Han sido detenidas por leñidad varias personas, a quienes se acusa de cómplices con el autor del incendio del Palacio de Justicia.

Los bomberos trabajan activamente, a fin de impedir que las llamas se propaguen al archivo.

### Son detenidos por arrojar hojas subversivas en un cuartel

LA CORUÑA.—Esta madrugada un grupo de desconocidos se acercó a las tapias del cuartel de Infantería, y desde la calle arrojaron gran cantidad de hojas subversivas que fueron recogidas por los centinelas.

Desde el cuartel se hizo fuego contra los desconocidos, y fuerzas de Policía y de Asalto salieron en persecución de los autores del hecho, entablándose un vivo tiroteo y logrando los guardias la detención de algunos de los fugitivos.

### Se quema una casa en Arrigorriaga

BILBAO.—Esta mañana, en la villa, se tuvo noticia de que en Arrigorriaga se había declarado un violento incendio en aquella localidad, que amenazaba destruir una casa que consta de catorce viviendas.

El alcalde de Arrigorriaga, para facilitar los trabajos de extinción, solicitó del alcalde de Bilbao el envío de una bomba automóvil, y tan pronto tuvo el señor Errore conocimiento del fuego, dispuso que saliera para aquella localidad una bomba automóvil y el personal de incendios.

### La huelga de Transportes en Barcelona

BARCELONA. — Esta mañana se presentaron al trabajo gran número de obreros de las Compañías de tranvías, autobuses y "Metro".

Por este motivo se vieron muy animadas las cocheras, no pudiéndose, sin embargo, organizar el trabajo, por dificultades de índole técnica que surgieron a última hora.

A pesar de so circularon bastantes tranvías, custodiados por policías y personas a las que se considerara durante la huelga como agentes, habiéndose adoptado igualmente grandes precauciones para evitar los actos de sabotaje llegándose a colocar ametralladoras en los vehículos.

En el "Metro" se presentaron en bloque todos los obreros, reanudándose el servicio con toda normalidad, circulando también en las afueras de la ciudad bastantes tranvías.

Asimismo se trabajó con toda normalidad en el funicular del Tibidabo.

### Una protesta contra las emisoras de radio

BARCELONA. — Las empresas periodísticas se han dirigido al gobernador general de Cataluña, señor Selvas, protestando de que las emisoras de radio, contraviniendo la ley, faciliten noticias entre los anuncios y las conferencias.

El señor Selvas contestó diciendo que se dirigirían al interventor del Estado, que es el que entiende en este asunto.

**"LOS GABRIELES"**  
Bar Restaurant  
CASA UNICA EN RESERVADOS  
Todos los días variación de comidas  
Abonos economicos.  
Comida clásica todos los días  
Precios módicos.  
General Espartero, 1 y Peñabazerosa  
Teléfono 29-73.

**María Lisarda COLISEVM**

**Estreno, mañana, jueves, moda**  
ATHOS PORTHOS, ARAMIS y D'ARTAGNAN, renueva su legendaria existencia en una primera versión habiada, de la más popular novela de ALEJANDRO DUMAS.  
**LOS TRES MOSQUETEROS**  
Revuelto de capas, sonidos acorados de espadas, galope de caballos, carreras lanzadas sobre carroceras empedradas, raptos a la luz de la luna, batallas, duelos, persecuciones...  
Es una exclusiva del COLISEVM y no se exhibirá, por consiguiente, en ningún otro local de Santander durante la presente temporada.

**TEATRO PEREDA**  
Hoy, miércoles, 6, a las 7,15 y 10,30.  
ESTRENO de la magnífica producción Metro Goldwyn,  
**DE ULTIMA HORA**  
Aventuras de un correspondiente periodístico en busca de la información sensacional. Interpretada por Lee Tracy, Benit. Hume y Una Merkel. Complemento cómico, LA BATALLA DE LOS TAXIS.  
Unico día de exhibición de este programa.  
Butaca, tarde, 1,50. Noche, 1,00. General, 0,40.  
Mañana, jueves, ESTRENO de la superproducción Pathe Natad,  
**NOCHE DE GRAN CIUDAD**  
Un alarde de riqueza y buen gusto. Un asunto fácil, dinámico, propiamente cinematográfico y repleto de alegría y optimismo.